

亲历·抗战老兵忆峥嵘

A06版

2014年9月17日 星期三

周口晚报

编辑/田孝臣 E-mail/zkwbsxc@126.com

马因年：日军西安大轰炸 罪行累累

□晚报记者 张劲松 文/图

档案

马因年老人

1922年12月21日出生在商水县城关镇大马庄村，小学文化程度，1938年参军，曾在国民党军队中任战士、排长、连长、营长等职务，先后在漯河、西安等地参加抗日战争。

》16岁投笔从戎

9月15日上午，记者见到马因年时，他正在商水县人民医院的病床上养病。虽已92岁高龄，可他仍然耳聪目明。

马因年对记者说，他参军那年，正值日军对周口实施轰炸，高志航就是那时被炸牺牲的。高志航的牺牲对他触动很大，他非常仇恨日本鬼子。当时，他正在上学，看到日本鬼子那样残害中国人民，心里想上学干什么，还不如当兵打鬼子，与日本鬼子拼了！1938年，国民党胡宗南部在周口招兵，16岁的他毫不犹豫地当了兵。

马因年介绍，当兵后，他在国民党34集团军七分校第二连当战士。当年正月初九，他随部队来到漯河驻扎在郾城县的一个大庙里，在此练兵。在当年收割大麦时节，他们向洛阳进发，随后乘火车到达陕西宝鸡，并在当地驻扎训练。



马因年在医院病床上

》日军西安大轰炸 罪行累累

“那年冬，我患了重病。由于医治无效，我被转到后方医院治疗。几个月后，我才回到部队。后来，我所在的部队被调往西安，任务是保卫西安，不让日本鬼子打过来。”说到西安，马因年陡然来了精神，在病床上试图坐起来，要给记者讲个究竟。在儿子的帮助下，马因年坐起来。“那段历史，我们什么时候都不能忘记。”马因年说，抗日战争期间，西安是西北军事重镇和大后方重要基地。正因如此，西安也成为日本侵略军集中轰炸的地方。那时候，他所在部队的主要任务是深挖战壕，随时准备迎击来犯的日本鬼子。

“日本鬼子的飞机飞得很低，在

空中盘旋着往下扔炸弹，机身下的‘红圪塔’（日本国旗）都能看见。遭到日军轰炸后，人们纷纷到外地避难。当时，西安城门洞、钟楼、鼓楼，都成了大家躲避的地方。”马因年说，敌机飞来时，他们的高射枪炮就对其猛烈开火。敌机飞走后，他们就继续挖战壕，随时准备迎击敌人。日寇在空袭西安时，真是恶毒至极，不仅使用了各种重磅炸弹，而且使用了燃烧弹、毒气弹。

“我们的高射枪炮也不是吃素的，日本鬼子的飞机也曾经被我们打下来。”马因年说，当时最可恶的还有汉奸。日寇飞机轰炸西安时，许多汉奸在西安发信号弹，引导日军轰炸。

后来，为了扰乱日军，我方也发信号弹，让日军找不到真正的轰炸目标。当时，大家对汉奸恨之入骨，最解恨的是看到把汉奸押赴刑场枪毙。

马因年告诉记者，日军越轰炸，西安市民抗击日寇的决心就越大。为了抗击日军的轰炸，市民都积极地出钱出力，为抗日前线筹备了大量军粮、车马。

记者查找相关资料得知，据非官方不完全统计，日军对西安进行长达7年之久的轰炸中，共投弹3440枚，造成1244人死亡，伤1245人，毁坏房屋合计6783间，一次造成死伤百人以上的轰炸就多达6次。

高奎：背包的被子里嵌着两个弹头

□晚报记者 牛思光 文/图

档案

高奎老人

1921年出生，93岁，1944年2月参加革命，一直在周口从事抗战工作，活跃在当时的淮太西县边区。抗战期间，目睹过日军的暴行，在日军、伪军复杂的环境中坚持武装斗争。抗战后一直在周口工作，现居住在川汇区。

》每天坚持走1万步

初见高奎老人，他热情地招呼记者吃水果。老人声音洪亮、气色红润，虽然听力不佳，但精神状态很好，完全不像一位年逾九旬的老人。老人平时很注意锻炼身体。如果没

有特殊情况，老人都会坚持户外活动。老人根据自身情况，研究出适合自己的锻炼方法。目前，老人每天都坚持走1万步。



高奎老人

》一边行军一边睡觉

高奎老人介绍，当时的抗日环境十分复杂，有日军、伪军，还有态度左右不定的地方武装。为此，他所在的队伍经常更换驻地，几乎一天转移一个地方，有时一天要转移数次。

“赶上部队连续转移，很多战友困了，走着路也能睡着。”高奎回忆说，他有时走着路睡着了，醒了发现自己还在走路，只是掉队了，这时就紧跑几步赶上队伍。说到此，

》背包里面有两个弹头

据老人回忆，当时在汴岗附近，他所在的部队在一次转移途中和一支队伍遭遇，大家都以为遇到了在后面断后的部队。突然一阵枪声，子弹猛烈地射过来，紧接着，对方的机枪也开始扫射。他所在的

部队被火力压制在一片树林边。当时，他所在的队伍装备差，无论是火力还是人数，都没法与敌人正面交火。

这是一场遭遇战，高奎和战友的背包都未来得及卸下。撤退到安全

区域后，战友发现高奎的背包上有两个弹孔。高奎打开背包检查时，发现有两颗子弹虽然击中背包，但没有穿过背包中的被子，弹头被嵌在被子里。